

■聚焦“中国钢企与FMG达成铁矿石价格协议”

# 力拓否认FMG样本意义 中方博弈之路依然艰难

◎本报记者 徐虞利

宝钢与FMG达成的铁矿石价格从国际贸易惯例看，有一事实在意义上，毕竟FMG是第一次出现在谈判桌上。”唐山国丰钢铁公司负责人如是评价。但三大矿山公司之一的力拓发言人却表示，这个谈判结果同力拓与中国方面的价格谈判无关。由此看来，中方欲以FMG为样本迫使三大矿山签城下之盟的难度依然相当大。

有钢企人士表示，矿山在中国执行统一价格是好事，毕竟现在秩序太混乱。同时也担心FMG在日韩及欧洲市场没有贸易销售，其价格是否具备标杆意义尚难判定。MYSTEEL分析师徐向春表示，这是中国钢厂首次与三大矿山之外的铁矿生产商达成谈判结果，标志着中国钢厂在卖方阵营打开突破口，但必须清醒地看到，本次取得的成果有限，距离既定目标还有相当的路要走，还须付出艰苦的努力。

徐向春认为，能否对三大矿山产生实质性影响，从目前来看可能十分有限。因为FMG的产品基本上全部出口到中国，在日本、欧洲市场还是空白；其次，其占中国进口份额不足10%，因此在国际市场、中国的代表性有限。若要得到三巨头和日本、欧洲钢厂的认可，还需进一步发展壮大。

传统意义上铁矿石谈判代表为世界主流钢厂和矿山公司，钢厂须有大量进口铁矿石比重，矿山公司则须有相当规模的产量和全球广泛的市场。联合金属分析师胡凯认为，参照这样的标准，FMG能否作为谈判代表，谈判结果是否能被认可，确实存在极大疑问。以FMG目前2000万吨左右的生产规模，只有巴西淡水河谷的1/17，澳大利亚力拓的1/7、必拓的1/5，产量排名在世界前10位之外，一些从未参与谈判的矿山的产量都在FMG之上。

据了解，在1993年的矿价谈判中，FMG以低于力拓价格约两个点的铁矿石价格，将换来估计总额在55亿美元至60亿美元之间的融资，并锁定了中国数十家采购客户以及明年的谈判优先权。中钢协在上述协议中保证，如果2010年的年度价格谈判需要进

## 高能资本设立 赣州首只创投基金

◎本报记者 陶君

日前，高能资本在江西省赣州市成立该市第一只创业投资基金——赣州高能矿业及能源基金。该基金首期将募集1亿元，最终达到5亿元规模。

赣州资源丰富，经济社会发展态势良好，赣州市委、市政府及各相关部门务实，相信双方的合作能够取得成功。”高能资本有限公司董事长王晓滨表示，同时也希望双方进一步加强交流，在更深层次、更广领域开展合作。”

北京高能资本CEO程安静表示，赣州作为中国第二大稀土资源集中地，素有“稀土王国”、“世界钨都”的美称。在全国123本稀土矿开采证中，赣州稀土矿业拥有88本。近年来，赣州市立足丰富的矿产资源优势，着力打造钨、稀土和氟盐化工三大优势产业集群。据最新报道，赣州市以钨、稀土、氟盐化工为主的第二产业实现增加值168.09亿元，对经济增长的贡献率达到55.5%。赣州矿业如此巨大的发展潜力，是高能资本设立赣州高能矿业及能源基金的重要原因。

高能资本拥有的FOF基金管理优势及丰富的直接投资和投资银行运营经验，已成功帮助生物柴油、华丰纺织等10多家企业实现海外直接上市，上市地包括香港、新加坡、英国、美国、加拿大等成熟的资本市场。

## 越南前7月原油出口 同比增加17%

据越南媒体17日援引官方的统计数据报道，今年前7个月，越南原油出口量达897.3万吨，出口额达36.63亿美元。

今年前7个月，国际市场油价相对于去年同期水平大幅回落。受此影响，今年前7个月，虽然越南原油出口量同比增加了17%，但出口额同比却下降了45%。但今年6月份国际市场油价一度大幅攀升，推动当月越南原油出口价明显上涨。

从出口目的地来看，今年6月份以来，越南对日本原油出口同比大幅增加，但对澳大利亚、新加坡等其他国家原油出口同比均有所下降。(新华社)

中，毛里塔尼亚的SNIM公司与当时世界最大的法国Usinor钢厂(Arcelor前身)确定了下跌13.47%的首发价格，1个月后BHP与日本钢厂达成的价格协议仅下跌11%。当时SNIM的产量仅1000万吨，不到全球铁矿石年发货量的2%。

业内人士认为，虽然FMG承诺实行统一价格销售，但是不具有普遍性。在中国市场，现货矿比重高达60%，并且价格经常明显高于长协矿价格。在价差诱惑下，铁矿生产商具有强烈的冲动以现货价格销售铁矿石，必和必拓、力拓纷纷加大现货投放量，甚至实行指数定价。因此，在当前铁矿石市场供应未出现严重过剩的情况下，难以说服他们取消现货矿。

如果中国钢厂从战略角度高度重视海外铁矿投资，在未来若干年里，通过参股、合资、融资等方式，支持三、五个FMG发展起来，那么，三大矿山将会面临更多的竞争对手，中国钢厂的主动权将明显增强。”徐向春说。



## 傍上“中国大树” FMG订单融资照单全收

◎本报记者 徐虞利

行，则优先与FMG进行谈判。

FMG董事长弗里斯特透露，公司目前正在与多家中国金融机构就融资进行谈判，不涉及股权融资，主要为长期的基础设施投资融资。“FMG与中国金融机构进行融资的谈判已进行了12个月，并不是才开始进行的。”FMG还表示，其已聘请顾问研究在上海证券交易所上市事宜。

业内人士猜测，中国进出口银行、国家开发银行、中投等机构都在FMG的谈判名单内。

中钢协秘书长单尚华透露，FMG是和国内钢企签订具体的合同。12月再签订明年的合同。FMG明年将扩产到9500万吨，今年产能在

5000万吨左右。明年的价格谈判是半年一定还是一年一定，仍要看供需形势而定。

但记者昨日在参加FMG举行的电话会议时获得的信息与中钢协并不一致。弗里斯特表示，公司在明年初才能达到4500万吨的产能。此前高盛报告预计FMG年产量2010年只能达到5500万吨，2012年才有望达到1亿吨。

FMG执行董事史贵祥昨日表示，公司已给20多家中国钢厂供应铁矿石，中国钢铁业考虑到自身利益，帮助FMG壮大，以获得更多的出口。

公司也没有在现货市场上销售产品。此次达成谈判结果与十五年前日本与必和必拓的谈判类似，谁的价格低

就获得更多合同量。

矿业人士认为，FMG通过多降两个点的铁矿石定价，一举拿下了公司在中国未来的市场份额，获得中钢协的认可和支持以及优先谈判权，使得FMG未来数年内对产品的销售可以高枕无忧。目前宝钢、华菱、河北钢铁均是其大客户，FMG在自身发展面临困境之时牢牢抓住了中国钢厂这棵“救命稻草”。

此前，华菱钢铁集团斥资12.71亿澳元入股FMG，持股比例达到17.40%，成为第二大股东。而近日有消息称中投拟购买FMG的可转债。对此，弗里斯特昨日未正面回应记者相关的提问。

## 智能电网六大投资领域敲定 国网全面推进

◎本报记者 叶勇

对于中国版“智能电网”，据中国电力科学院冯庆东博士介绍，已经在研究和实践上取得不少进展。在大电网安全稳定控制上，对数字化电网和电网调度上采用了一些关键技术，使数字化水平提高；数字化变电站建设上，已有70多座变电站投入运行，华东电网走在了前面；配电网领域，上海电力公司在钠硫电池储能、电动汽车充电研究领域走在前列，钠硫电池已达650安时水平，今年完成中试，明年能够在现场作示范工程。此外，用电领域，电力用户信息采集系统在未来三到五年内会实现全面覆盖和采集。

在智能电网标准体系的制定上，中国电力科学院是主要负责机构之一。冯庆东表示，6月开始，由国网公司科技部组织，中国电科院牵头，国网直属科研单位一百多位专家参与，分九个组来积极研究智能电网标准，有信心于年底前完成。

中投证券分析师熊琳指出，发电环节主要受益的是荣信股份、思源电气；输电环节受益的是特变电工、天威保变、平高电气和许继电气；变电环节包括数字化互感器、开关控制、传感器、继电保护及自动化，受益的是国电南瑞、国电南自、许继电气、思源电气、金智科技、长园集团；用电环节受益的是科陆电子、华立集团、宁波三星、林洋电子、长沙威胜等龙头；调度环节则是国电南瑞和东方电子。

## 供需失衡 国内液化气价半月疯涨千余元

◎本报记者 陈其珏

进入8月份以来，国内液化气市场一改前期疲软走势，出现连续上涨。记者昨日从业内了解到，在过去半个月内，国内液化气的价格涨幅超过1000元/吨，这已经在部分地区引发市场波动，甚至受到物价部门的高度关注。业内人士分析认为，这主要是因国内供需失衡所致。

据中国化工网向本报提供的数据显示，截至昨天，大港油田、青岛炼化、哈尔滨炼厂、大庆石化等报出的液化气价格普遍达到4400—4600元/吨，而在半个月前，这些炼厂的液化气报价还仅为3300—3500元/吨。

能源信息服务商息旺能源的监控数据同样显示，在8月1日至8月14日的半个月内，全国液化气价格累积涨幅已超千元。其中，仅8月10日至14日不到一周时间内，涨幅就达500—600元/吨。

这一态势也在向下游蔓延，各地液化气零售价近期纷纷上涨。记者了解到，江苏扬州在8月13日，8

月16日连续两次上调液化气价格，上调后报75元/瓶，较去年同期上涨25%；海口市物价局监测显示，当地液化气平均零售价格上涨至87元/瓶，与上月均价75.8元相比，出现大幅上涨；福州市物价局则宣布从8月15日起，瓶装液化气零售基准价格由4.39元/千克调整为4.79元/千克，这是自去年8月下旬以来接连六次价格下调之后的首次上调。

这种价格疯涨主要是由供需紧张引发的。”息旺能源一位分析师昨天向本报记者表示，在供应方面，国内炼厂减量，而进口量相对不足，双重因素导致液化气整体供应减少，尤其是上周台风来袭造成运输吃紧，上游供应量减少的影响更加明显。

据他介绍，本月国内炼厂整体开工率不足，加上部分炼厂集中检修，造成液化气产量大减。数据显示，7月份国内炼厂液化气日均商品总量为40000吨左右，但截至8月14日，这一数字仅为35360吨，环比降约11.6%。值得注意的是，近期这种连

续疯狂推价的现象已引发地方物价局的关注。有液化气从业者向记者反映，近期不断有物价局人士前来询问调研。业内猜测，不排除后期有政府人为因素影响价格的可能。

不过，就在本月下旬，国内液化气市场将迎来一轮集中到货，且部分炼厂装置有望恢复正常，预计供需紧张的局面将逐步缓解，但供需矛盾短期内不会彻底根除。



## 需求疲软 石化双雄北京比拼促销

◎本报记者 李雁争

本周起，中石化北京加油站开始促销活动。这是半年来中石化在北京首次开展大规模促销。而另一大石油巨头中石油之前已经在华北地区开展促销活动。

中石化宣布，自8月16日起至9月15日，在中石化加油站加油一次满150元可获赠一瓶矿泉水，一次加满800元柴油，可获赠防晒包；此外，8、9两月间，在中石化自营加油站充值单次超过1000元，可参加抽奖活动，最高可获赠5000元加油卡。

中石化的措施意味着两大石油巨头在北京市正式开始较量。早在本月初，中石油华北销售公司宣布，在辖区内北京、天津、河北等一省两市推出加油卡加油积分活动，并可通过积分参加抽奖，单奖最高达4999元。如此大规模的抽奖活动，在华北地区乃至整个石油零售行业还是第一次。”中石油华北销售公司人士表示。

分析人士认为，两大石油公司先后开展大规模的促销，与国内成品油销售疲软的大背景密切相关。石化协会的最新数据显示，上半年我国成品油库存同比增加43.5%，其中6月库存环比增加4.7%，预计下半年国内成品油市场将呈现需求稳步增长、资源相对充裕、库存水平较高、价格高位回稳的态势。

## 全国核电装机逾907万千瓦

◎本报记者 叶勇

记者昨日从中国电力企业联合会获悉，近日国家能源局电力司致函中电联明确了当前全国在运核电机组额定功率最新核定数据。

中电联对全国核电机组容量以及截至2009年7月底6000千瓦及以上全国发电机组容量进行了重新核定和更新，数据显示，全国核电机组容量达907.82万千瓦。该数据与此核定前数据变化不大。

其中：浙江秦山核电厂31万千瓦，秦山第二核电厂130万千瓦，秦山第三核电厂140万千瓦，广东大亚湾核电厂196.76万千瓦，广东岭澳核电厂198.06万千瓦，江苏田湾核电厂212万千瓦。

## 九洲电气下线首批国产兆瓦级风电变流器产品

◎本报记者 张海英

记者从哈尔滨市国资委获悉，拟上创业板企业哈尔滨九洲电气股份有限公司的兆瓦级风力发电变流器产品下线及试验平台建成投运仪式日前举行，这标志着我国每年安装数千台兆瓦级风力发电变流器完全依靠进口的历史已被改写。

据了解，目前该公司首批生产的3台兆瓦级风力发电变流器已交付哈尔滨、大庆、沈阳等地3家企业，同时还有十余台将陆续交付使用。

据介绍，兆瓦级风力发电变流器项目属于可再生能源领域的高科技产品。此次成功下线的兆瓦级风力发电变流器是哈尔滨九洲电气自主研发生产的新产品，拥有3项国家专利，是我国拥有完全自主知识产权的产品，填补了国内风电设备制造业的空白。它的成功投产解决了长期以来制约我国风力发电产业化的瓶颈问题。目前，国内市场每年对兆瓦级风力发电变流器的需求量达数千台，国产化后的风力发电变流器将为企业节省20%至30%的资金投入。

此次由哈尔滨九洲电气同时竣工投运的兆瓦级风力发电变流器试验平台，也是目前国内建成的功率等级最大的试验平台，其建成投运为我国兆瓦级风力发电变流器产品试验开辟了先河，将进一步增强我国风电装备的生产制造能力和水平。

## 武钢 选派第二批高管赴美培训

◎本报记者 陈捷

日前，武钢集团选派14名公司高管学员赴美国GE公司学习企业管理技术。这是该公司继2006年之后第二次精心挑选优秀的企业管理干部赴美培训。

美国GE公司是世界知名企业，被称为“制造杰出企业领导人的超级工厂”。

武钢集团总经理邓崎琳、党委书记王振有为赴美培训人员送行时，勉励大家以开拓性的思维和国际化的视野，努力学习国外先进企业的成功经验，加快推进武钢第三次创业的步伐。

邓崎琳强调，开展海外培训是公司推进国际化战略、培养国际化人才、推动武钢第三次创业、实现“人才强企”的战略举措。海外培训是全面提升企业高管综合素质和领导能力的重要途径，是公司领军型人才培养的重要内容。在当前国际金融危机形势下，选派优秀干部赴海外培训，体现了公司对高层经营管理人才的渴望与渴求，也为高管们了解国际先进企业、行业前沿，对比查找公司管理差距提供了良好契机，有利于创新工作思路，加快推进武钢国际化战略的进程。